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kát okoztak. Az áldozatok számát 

' még nem állapították meg. (MTI)
. Madrid, április 21. (Búd. Tud.) 
Franciaországból érkezett jelenté­
sek szerint a német hatóságok 
nagy mértékben megszigorították a 
francia partvidék ellenőrzését.

K ivégezlek
e g y  üsazaáru lát S v á jcb a n
Bern, április 21. (Búd. Tud.) A 

harmadik számú territoriális tör­
vényszék 1913 március 30-án haza­
árulás miatt Beeler Fridolin 1921. 
évi születésű schianisi lakost ha­
lálra Ítélte. Beelert azzal vádolták, 
hogy egy idegen hatalomnak adato­
kat közölt Svájc katonai berende­
zéseiről, bunkerekről, tankcsapdák­
ról és katonai épületekről és az in­
formációkért pénzt fogadott el. 
Mivel Beeler sem nem fellebbezett, 
sem kegyelmi kérvényt az előirt 
határidőn belül nem nyújtott be, 
a golyó általi halálos Ítéletet április
20-án végrehajtották.

P olitikai gy ilkosság  
Belgium ban

Brüsszel, április 21. (Interinf) A 
kuurnei polgármestert, a flamand 
nemzeti szövetség tagját hétfőn 
reggel fél nyolc tájban, amikor 
lakását elhagyta, hogy hivatalába 
menjen, két ismeretlen terrorista 
megölte. (MTI)

& h© sw éí!csaiátí© ?«ért
Zomborban eredményesen folyik a 

hadiárvák érdekében indított akció.
1 Eddig'"20 Zonibori egyesület'és magán- 
-‘személy jelenlelte be készségét, hogy 
elvállalja egy-egy hadiárva felnevelé- 

. sínek költségeit, illetve örökbe fogad 
egy hndiárvát. A vitézi szék három 
árva felnevelését . vállalta. További 
eredmények várhatók.

A miskolci bornagykereskedők be­
jelentették Lichtenstein László városi 
főispánnak, hogy egy miskolci hadi­
árva nevelési költségeire havonta 120 

1—150 pengőt készek rendelkezésére 
. bocsátani.

Szabadka város törvényhatósági bi­
zottsága közgyűlést tartott, amelyen 
elhatározták, hogy ünnepélyes keretek 
között megünneplik a város 200 éves 
fennállásának jubileumát. Elhatároz­
ták, hogy ebből az alkalomból a város 
hat hadiárva felnevelését vállalja el.

A Vonatkísérők Országos Otthona 
vasárnap tartotta 37. évi rendes köz­
gyűlését, amelyet Zima István orszá­
gos elnök nyitott meg és lelkes sza­
vakkal emlékezett meg hős honvé- 
deinkről, A közgyűlés egyhangú lelke­
sedéssel csatlakozott Kállay Miklósné 
mozgalmához és igy a nevelt árvák 
száma háromra emelkedett. A közgyű­
lés vállalta hatvan jelesen végzett ta­
nuló ösztöndíját, húsz gyermek három­
hetes nyaraltatását és elhatározták, 
hogy a harctéren elesett hősök özve­
gyei is segélyt kapnak.

A nagykanizsai ipartestület elhatá­
rozta, hogy két elesett iparos honvéd 
árváinak nevelését vállalja.

A nagykanizsai keresztény tisztvise­
lőnők egyesülete a helybeli honvéd- 
családok megsegítésére a városi szin- 

'házban előadta a Bolond Ásvaynét. A 
jövedelemiből több mint másif élezer 
pengő jutott a nemes célra.

A bonyhádi ipartestület egy hadi­
árva neveltetését vállalta magára.

Bombád nagyközség képviselőtestü­
lete elhatározta, hogy egy hadiárva 
felnevelését magára vállalja.

FŐVÁROSI
HÍREK

KIK ÉPÍTKEZNEK? A polgármester 
a következő nagyobb építkezésekre 
adott engedélyt: Rab Istvánná (III., 
Remetehegyiét 72) egyemeletes lakó­
ház és Juhász József (X., Bolgár-utca 
17) kétemeletes bérház. Földszintes 
lakóház építésére kaptak - ngedélyt: 
Buppert József (XIV., Dorozsmai-ut 
110), Gál Tibor Mihály (XIV., Szomo- 
lányi-köz II), Dcmccseri Ipartelepek 
Rt. (III., Szeréna-ut 20). Lipcsei Fran­
ciska (XIV., Zsigárd-utca 10), Lajtay 
.Tenőné (XIV., Ungvár-u. 49), Cser­
halmi István (XIV., Gödöllői-u. 123) 

Stiff el An Ülné (XIV, Gödöllői-ut 4).

llj h e ly z e t  Szudánban
Angol-egyiptomi Szudán ma a 

brit birodalom egyik gazdaságilag 
és geopolitikailag legértékesebb ko­
lóniája, helyesebben egyáltalán nem 
csupán a brit birodalomé, mert 
angol-egyiptomi Szudán — amint 
a neve is mulatja -— Egyiptom és 
a B rit'E m pire kondominiuma, kö­
zös birtoklása. A 18 millió lakosú, 
a mai Magyarországnál mintegy 
húszszorta nagyobb terület Eszak- 
Kclet-Afrika közlekedési és straté­
giai gócpontja, azonkívül India 
mellett a brit pamutipar legfonto­
sabb gyápottermelő területe. Angol- 
egyiptomi Szudán biztosítja az ösz- 
SzelcÖttetést egyrészt Egyiptom, 
másrészt az Empire kelet- és dél- 
afrikai birtokai között, hozzájárul 
a briték uralkodó vöröstengeri 
pozíciójához ős last not least — 
ellenőrzi Egyiptomot. Angol-egyip­
tomi Szudán elvesztésével a britek 
egyiptomi pozíciója is súlyosan 
megrendülne. Egyiptom számára 
természetesen döntő jelentőségű 
lenne a teljés szuverenitás meg­
szerzése Szudán fölött. Nemcsak 
Egyiptom gazdasági jelentőségét fo­
kozná, liánéin ahogy azt Nahaz 
pasa is régebben, amikor meg elc­
sen angolellenes politikát követett, 
'állította, Egyiptom csak akkor lesz 
igazán önálló, ha a Szudánt telje­
sen bekebelezheti.

Szudán
angol főkorm ényzója

nemrég kijelentette, hogy a gyarmat 
kormányzásába mind nagyobb mér­
tékben be akarja vonni a szudánia- 
kat, ugyanekkor már három szu- 
dáni bennszülött vezető pozíciót ka­
pott. A főkormányzó kerületi bizott­
ságokat létesilett, amelyeket meg­
lehetősen széleskörű autonóm jogok­
kal ruházott fel. A bizottságok tag­
jait a bennszülöttek közül szabadon 
választják. Ezek a hírek nagy fel­
tűnést keltettek Egyiptomban, mert 
az egyiptomiak azzal a gyanúperrel 
élnek, hogy az angolok a szudániak 
autonomista törekvéseit igyekeznek 
kiaknázni az egyiptomi uralmi tö­
rekvések ellen. Az egyiptomiak vi­
szont éppen a háborús szituációt 
szeretnék felhasználni arra, hogy 
visszaszerezzék Szudán felett a tel­
jes szuvérenitást. Ezeknek a törek­
véseknek Omar Tussum herceg, Fa­
ruk király nagybátyja az előharcosa. 
A herceg főként kulturális utón sze­
retné Egyiptommal egybeolvasztani 
Sziidánt. A herceg javaslatára a 
kairói és alexandriai egyetemeken a 
szudáni problémák számára külön 
tanszékeket állítottak fel. Az egyip­
tomi kormányzat pedig ugyancsak 
a heróeg javaslatára gazdasági szak­
férfiút nevezett ki a Szudán és 
Egyiptom közötti gazdasági kapcso­
latok fejlesztésére. Az egyiptomiak 
mindig nagyon panaszkodtak, hogy 
a szudáni kivitel majdnem kizáró­
lag Anglia és India felé irányul. 
Most főként Szudán nagy marha- 
és nyersbőrkivitelét igyekeznek 
Egyiptom felé irányítani. Az egyip­
tomi költségvetésbe jelentős tételt 
állítottak be egyiptomi iskolák léte­
sítésére Szudánban. Az egyiptomi 
egyetemeken Ösztöndíjakat alapítot­
tak szudáni hallgatók részére.

Maguk a szudántak
arabok, ősi hainiták és különböző 
kulturfokon álló négerek elkevere- 
déséi sincsenek osztatlanul elragad­
tatva a fokozódó egyiptomi érdek­
lődéstől. A múlt század első két 
harmadában, amikor még egyedül 
az egyiptomi khedive uralkodott a 
török szultán nevében, de ettől tel­
jesen függetlenül a Szudán fölött, 
az egyiptomi fennhatóság borzal­
mas állapotokat teremtett Szu­
dánban. Az egyiptomi hivatalno­
kok kizárólag kizsákmányolandó 
területnek tekintették Szudánt, 
ahol példátlan adókat facsartak ki 
a bennszülöttekből és a javarészt

r>r. Holló G y u la  (N ew  Y o rk ) és 
Holló I rm a  UEV a m a e u k . miint az 
a lu tiro tta ik  nevében is rn é lr  f á jd a ­
lom m al tu d a t já k ,  h o g y  jó ság o s  
é d es a n y ju k

özv.-Kerzl JőzssSsé
szül. T re ich liaso r P au la

április 20-án nenx's és önfeláldozó 
élete 74. éviben elhunyt.

Á prilis 22-én. csütörtökön déli 
‘ féletry ó rakor k ísé rjük  utolsó ut- 

iá ra  a  rákoskeresztú ri Jzr. tem ető­
ben.' -

D r. Holló Gyulámé, szül. tlr. Weil 
E lza m enye.. dr. Jlergror Eászlőné sz­
űr. Holló Amies és Holtó Hóin 
unokái, valam int ok egész rokonság

nagyon termékeny területen tömeg­
nyomort idéztek elő. Ezek az egyip­
tomi hivatalnokok, akikqt úgyszól­
ván senki sem ellenőrzött, szemét- 
hunytak a rabszolgakereskedök ga­
rázdálkodása felett és szabályos 
harácsot szedtek a rabszolgavadá­
szok zsákmányából. A khedivék 
angol főhivatalnokok szolgálatait 
vették igénybe, hogy Szudánban 
valamiképpen rendel, teremtsenek. 
Ezek közé tartozott a kiváló fel­
fedező utazó, sir Sámuel Baker is, 
aki a khedivétől a pasa címet kapta 
és feleségével, a magyar szárma­
zású Sass Irénnel együtt páratlanul 
hősies és elszánt harcot folytatott 
a rabszolgakereskedők és a velük 
titokban vagy nyíltan együttmű­
ködő egyiptomi hivatalnokok ellen.

Az idők azonban  
m egváltoztak
Az egyiptomi hivatalnokok abban

az időben nemcsak Szudán ben- 
szülötteit gyötörték és zsarolták, 
hanem Egyiptom paraszti fellah 
tömegeit is. Az utolsó két évtized­
ben, tehát a világháború óta a 
közigazgatás Egyiptomban rend­
kívül megjavult és éppen az ural­
kodó vavd párt alapvető pro- 
grammja a régebben annyira el­
nyomott feilah tömegek szociális 
és gazdasági felszabadítása. A szu­
dániak körében azonban ennek el­
lenére nagyon erős az autonomista 
mozgalom, amely régebben s épp 
ugv irányult az egyiptomiak, mint

az angolok ellen. Lényegében en­
nek az autonomista' .szellemnek 
volt furcsa vallásos kerülő utakon 
a Mahdi-raozgalom is a megnyilat­
kozása; a Mahdi vallásos forra­
dalma, aki magát az Imámnak, a 
fanatikus mohamedán szektáktól 
annyira várt eljövendő megváltó­
nak adta ki, Szudánból egy for-, 
mán kiseperte az angolokat és az 
egyiptomiakat. A Mahdi forradal­
mának tetőpontját Khartum bevé­
tele jelentette, ahol Szudán ak­
kori angol főkormányzója, Gordon 
pasa hősies ellenállás után a kor­
mányzói palota lépcsőin esett el. 
Az angolok akkor kiürítették 
Szudánt, nem lettek semmit a 
Mahdi ellen, vagy pedig nem is 
akartak tenni. Szokásuknak meg­
felelően félretették bosszújukat. 
Kitchener hihetetlen lassúsággal és 
megfontoltsággal tette meg előkészü­
leteit, éveken át építette a Nílus 
mentén a Szudán felé vezető vas­
útvonalat, mígnem Gordon tragé­
diája után tizennégy évvel meg­
indult a Mabdi Szudánban ural­
kodó utódja ellen és Omdurmán- 
nál, Khartummal szemben teljesen 
megsemmisítette a fanatikus dervi­
sek seregéi, majd pedig a megtor­
lás jelképeként kiásatta és szétszó- 
ratta a Mabdi csontjait. így lett 
Szudán angol-egyiptomi kondomi- 
nium s igy hagyományozta Kitche­
ner győzelme az angolokra és az 
egyiptomiakra a még mindig meg­
oldatlan szudáni problémát.

Juhász Vilmos

Zsindely Ferenc miniszter pénteken 
S z é n á b a  e l á z i k

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Zsindely Ferenc kereskedelem- 

és közlekedésügyi miniszter felesé­
gével, vitéz Késsem  István és 
Cselei/ Rezső miniszteri titkárok

kíséretében pénteken Szófiába uta­
zik. A kereskedelem- és közlekedés­
ügyi miniszter három napot tölt 
Bulgáriában és husvét hétfőjén részt 
vesz a plovdivi vásár megnyitásán:

Bolgár EapoM Zsindely Ferenc miniszter utazásáról
Szófia, április 21. (Magyar Táv-■ 

irati Iroda.) A szófiai lapok köz­
ük, hogy Zsindely Ferenc kereske­
delem- és közlekedésügyi miniszter 
feleségével együtt Bulgáriába uta­

zik, hogy a plovdivi vásár megnyi­
tásán résztvegyen. A bolgár lapok 
nagy örömmel üdvözlik a magyar 
miniszter küszöbönálló. látogatá­
sát.

Vojnovich Géza az Akadémia 
népszerűségéről

Vojnovich Géza felsőházi tag, a 
Tudományos Akadémia főtitkára, 
Kolozsvárott tartózkodott és ott 
résztvett Igazi Passió cimü darab­
jának előkészületeiben. Kolozs­
várott nyilatkozatot tett és vála­
szolt arra a kérdésre, hogy mi is 
az alapja az Akadémia ellen inté­
zett támadásoknak!

— Azt kell mondanom, hogy 
semmi — mondotta Vojnovich 
Géza —. Az Akadémia ma sokkal 
népszerűbb, mint régen volt. En­
nek legjobb bizonyítéka, hogy egész 
sereg alapítványt kaptunk az utóbbi 
években. Az Akadémia ezévi tudo­
mányos költségvetése meghaladja 
a félmillió pengőt, a fennmaradó 
összeget összegyűjtjük, mert abból 
nagyszabású munkák kiadását 
akarjuk fedezni. Az akadémiai ta ­
gok életkora, középarányost véve, 
nagy általánosságban 40-^45 év 
közölt mozog. Természetesen akad­
nak sokkal öregebbek, de fiatalab­
bak is. Azt azonban mindenkinek 
meg kell értenie, hogy az akadé­
miai tagságot nem egészen fiatal 
korban, 25—30 éves korában kapja 
meg valaki. Egy jó munka legfel­
jebb felhívja valakire a figyelmet.

Mi az állandó, magas színvonalon 
dolgozó szellemi munkásokat kí­
vánjuk tömöríteni. Azt viszont nem 
lehet az öregekről sem állítani, 
hogy nem dolgoznak. Vannak 75- 
80 éves tagjaink is, akik ma is 
szorgalmas munkásai a  tudomány 
uak.

fEeií-deleít a  ln e v o tm lt 
ü g y v éd ek  líe ly e tte s é n e k  

k i r e n d e lé s é rő l
A Budapesti Közlöny legközelebbi 

száma közli a in. kir. minisztérium 
2260/1943. Át. E. számú rendeletét, 
amely a háború folytán ügyeik ellátá­
sában akadályozott személyek érdekeit 
védő rendelkezések kiegésziléséről és 
módosításáról' szól.

A rendelet lehetővé teszi a bevonult 
ügyvédek részére — akár saját kérel­
mük, akár legközelebbi hozzátartozóik 
kérelme folytán — helyettes kirendelé­
sét, akinek a rendeletben részletesen 
szabályozott feladata, a bevonulás 
tartama alatt az ügyvéd irodájának 
Vezetése. Biztosítja a rendelet az ügy­
véd ügyfele részére, hogy — ha a be­
vonult ügyvédnek kirendelt helyettese 
nincs — a bíróság közbejöttével 
szerezhessen az ügyvédnél lévő iratai­
ról másolatot vagy kérhesse azok ki­
adását.

Őzv. Katona Béláné szü' 
Weininger Elza mint feleségen 
maga, vejHasnint leánya, Erzsé­
bet, vejei: Kelemen András és 
Gerlei Gedeon, továbbá unokái: 
Kolonien Gábor és Gerléi Ge­
deon nevében fájdalomtól súj­
tott szívvel jedeh/ti, hogy for­
rón szeretett férje

B é la
hosszas betegeskedő után 71 
éves korában elhunyt, méi.v 
gyászba borítva családját és 
mindazokat, akik ismerték és 
szerették.

Temetése pénteken du. 4 óra­
kor lesz a farkasréti temetőben.

Özv. W inkler Adolfné sz. Eöwin- 
Ker  Ja n k a  j i s y  a mnga, m in t leá­
nyai : Kovács Jenemé sz.' W inkler 
P iroska, Tehcl JLáazlöné sz: W ink­
ler Éva, valam int szeretteitől távol 
lévő Teheí Eászló ve je. ra jongásig  
szere te tt egyetlen u n o k á ja : Ja n ­
csika és az. összes rokonok nevében 
m egtört szívvel tu d a tja , hogy hőn 
szeretett férje. a. legjobb apa, 
nagyapa és rokon

W trM er  Adolf
a m unka és szorgalom m intaképe 
a M indenható akaratábó l v ára tla ­
nul elhunyt.

A m egboldogultat áprild» 22-én. 
csütörtökön délután 5 ó rakor a 

3  III . kerületi Itlilső-Bdcsi-utt Izr. 
temetőben (budai rész) fogjuk 
örök nyugalom ra helyezni.

Em lékét szeretettel őrizzük! 
RésiTétlálojiatások mellőzését kérjük

rnmamummmmmm

Előadás az Iparvailalafok 
vezetéséről

A Mérnöki Továbbképző Intézet f«L>
kérésére Kelemen Móric, a Magyar 
Racionalizálási Bizottság igazgatója a  
Műegyetemen előadást tartott az ipari
vállalatok igazgatásáról. Előadásában 
mindenekelőtt azt emelte ki, hogy a 
mérnöki kar az iparvállalatok vezetés« 
terén azért nem tud számához mérten 
érvényesülni, mert egyes kivételektől 
eltekintve, a vállalatok vezetéséhez 
szükséges gazdasági és adminisztratív 
tudást nem igen szerzi meg. Az Egye­
sült Államok vezető iparvállalatainak 
65 százaléka mérnökök vezetése alatt 
áll. Az iparvállalatok igazgatásánál 
kétségtelenül igen nagy szerepet tölt 
be a termelési ágnak a vezetése, azon­
ban igen sokszor mégsem ez a leg­
fontosabb feladat. Ezután részletesen 
elemezte az ipari adminisztráció elveit, 
a munkamegosztást, a felelősségvise­
lést és a közösségi szellem megterem­
tésének szerepét. Az adminisztrációnak 
a legfőbb feladataiul pedig a gazdasági 
terv felállítását, a megfelelő szervezet 
kiépítését, ennek keretén belül a koor­
dináció és korreláció biztosítását, végül 
az észszerű ellenőrzést jelölte meg. 
Ismertette végül a vezetők kiválasztá­
sának, kiképzésének, begyakorlásának 
a feladatát.

A romhányl 
Rákóczi-emlékmti
megkoszorúzása

\

Az 1710 január 22-én vivotl
romhányi csatának emlékére 1932- 
ben állított emlékműnél lélekemelő 
ünnepség volt. A budapesti svéd­
magyar napok alkalmából itt ta r­
tózkodó Collinder upsalai egyetemi 
tanár és felesége, Danielsen svéd 
királyi követ, Fáy István állam­
titkár és felesége, Karafláth Jenő, 
a Svéd-Magyar Társaság elnöke ée 
felesége társaságában hétfőn Rom- 
hányba utazott. Baross József fő­
ispán, majd Horváth Sándor al­
ispán üdvözölte a vendégeket. Cof- 
linder professzor magyarnyelvű 
ünnepi beszédet mondott, majd 
Danielsen svéd követ koszorút he­
lyezett az emlékműre. Az emlékmű 
másik oldalán lévő lengyel emlék­
tábla alá Szilágyi Károly volt or­
szággyűlési képviselő tette le a len­
gyel legionisták egyesületének Mik­
lósi Ferdinand Leó vezetésével 
megjelent küldöttsége koszorúját.

Az Ügynöki
IpaFjogoslfványok

A kerületi elöljárók Battlay Imre dr 
tanácsnok-elöljáró elnökléséve! leg 
utóbb tartott értekezletükön fog'alkoz 
tak többek között az ügynöki ipar 
jogosítványok ügyével is. Ebben a kér 
désben az az álláspont érvényesült 
hogy a jövőben az ügynöki iparjogo 
sitványok kiállításánál csak akkor so 
roljók fel á közvetítői tevékenyséf 
körébe tartozó árucikkeket, ha a fo 
lyamodó legfeljebb háromféle áru 
cikkre kéri az iparjogositványt. Min 
den más esetben a jogosítvány ,ia 
ügynöki ipar“-ra fog szóiani. Tárgyalt: 
az értekezlet a zsidó üzletvezető alkal 
mazásánnk kérdését is. Az értekezle 
a kereskedelmi miniszter állásfoglalá 
súhoz mérten tudomásulvette, hogy : 
zsidótöi-vény hatálya alá eső szernél; 
csak abban az esetben . alkalmazhat« 
üzletvezetőül, ha a községben a zsidók 
nak kiadott iparigazolványok és ipar 
engedélyek együttes száma, illetően a 
iparigazolvánnyal vagy iparengedéllyé 
biró zsidók száma hat százalék al 
csökkent.

Bécsi lap 
Budapest életéről

Bécs, április 21. (Magyar Táv 
irati Iroda.) A Wiener Neueste Náci. 
richten háromhasábos cikket köze 
a magyar főváros mindennapi élete 
rői. Bevezetőül foglalkozik a ma 
gyár főváros szépségeivel, máj 
hangsúlyozza, hogy Budapest mir 
dennapi életét is meghatározta a há 
borii. A lap ulal arra is, hogy 
kávéházak mindennapi élete net 
változott meg teljesen és a kätü 
házakban időző szokott társaságo 
még ma is ott szerzik be „megb,ii 
ható“ információikat.

Elég egy pillantást vetni a magya 
újságokba — folytatja a cikk — „í 
megállapítható, hogy az ország éh 
tében a politikai kérdések kerülte 
előtérbe. Természetesen a hábori 
események érdeklik elsősorban a 1: 
kosságot. A háborúval kapcsolatba 
a szociális kérdések is a megvitat: 
sok középpontjába kerültek. M: 
gyarországon egyre világosabba 
Látják, hogy a háború után csak f 
idők szavának megfelelő, megalkt 
vás nélküli szociális politika folyta 
ható.
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